
บทที่  4 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 

 
 

ในการวิจยั  เร่ือง   แนวทางการให้บริการการศกึษาของศนูย์บริการการศกึษา 
มหาวิทยาลยัสโุขทยัธรรมาธิราช  มีวตัถปุระสงค์ท่ีส าคญั  คือ  1) เพ่ือศกึษาสภาพการให้บริการ
การศกึษาของศนูย์บริการการศกึษา มสธ.  2) เพ่ือศกึษาปัญหาอปุสรรค  จุดเดน่  จดุด้อย  และ
ความต้องการในการเข้ารับบริการการศกึษาท่ีศนูย์บริการการศกึษา มสธ.  และ  3) เพ่ือเสนอ
แนวทางในการพฒันาการให้บริการการศกึษาของศนูย์บริการการศกึษา มสธ. ซึง่ปรากฎผลการ
วิเคราะห์ข้อมลู  ดงัตอ่ไปนี ้

1.  ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเพ่ือตอบวัตถุประสงค์การวิจัยข้อที่ 1 
 เพ่ือเป็นการศกึษาสภาพการให้บริการการศกึษาของศนูย์บริการการศกึษา มสธ.   

คณะผู้วิจยัจงึท าการเก็บรวบรวมข้อมลูจากผู้อ านวยการ/รองผู้อ านวยการศนูย์ฯ และเจ้าหน้าท่ี
บริการการศกึษา  ศนูย์บริการการศกึษาจงัหวดั  ปรากฎผลดงันี ้
 1.1  ข้อมลูสว่นตวัของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี  4.1  จ านวนกลุม่ตวัอยา่งของศนูย์บริการการศกึษาจงัหวดั มสธ. 
 

สถานภาพส่วนบุคคล จ านวน ร้อยละ 
1.  ต าแหน่ง   
    1.1  ผู้อ านวยการศนูย์ 82 33.33 
    1.2  รองผู้อ านวยการศนูย์ 82 33.33 
    1.3  เจ้าหน้าท่ีบริการการศกึษา 82 33.33 

รวม 246 100.00 
2.  ระยะเวลาท่ีปฏิบัตงิานกับศูนย์บริการการศึกษา มสธ.   
    2.1  ต ่ากวา่  3  ปี 39 15.85 
    2.2  ระหวา่ง  3 – 5  ปี 95 38.62 
    2.3  มากกว่า  5  ปีขึน้ไป 112 45.53 

รวม 246 100.00 
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จากตารางท่ี  4.1  พบวา่   กลุม่ตวัอยา่งท่ีเป็นบคุลากรประจ าศนูย์บริการการศกึษาท่ี
ตอบแบบสอบถามเป็นผู้ด ารงต าแหนง่ผู้อ านวยการศนูย์บริการการศกึษา  82  คน  คิดเป็นร้อยละ  
33.33  รองผู้อ านวยการศนูย์บริการการศกึษา 82  คน  คิดเป็นร้อยละ  33.33  และเจ้าหน้าท่ี
บริการการศกึษา  82  คน  คิดเป็นร้อยละ  33.33  เชน่กนั 

ทัง้นีโ้ดยมีระยะเวลาในการปฏิบตังิานกบัศนูย์บริการการศกึษามากกวา่  5  ปีขึน้ไป 
มากท่ีสดุ  112  คน  คิดเป็นร้อยละ  45.53  รองลงมาคือ ระยะเวลาระหว่าง  3 – 5 ปี  95  คน   
คดิเป็นร้อยละ  38.62  และต ่ากว่า  3  ปี  จ านวน  39  คน  คิดเป็นร้อยละ  15.85  ตามล าดบั 
 1.2  สภาพการให้บริการการศกึษาของศนูย์บริการการศกึษา มสธ. 

   สภาพการให้บริการการศกึษาของศนูย์บริการการศกึษา มสธ.  รวม 5 ด้าน 
ได้แก่  1) ด้านการให้บริการข้อมลูขา่วสาร  2) ด้านการปฐมนิเทศนกัศกึษา และชมรมนกัศกึษา   
3) ด้านการสอนเสริม  4) ด้านการสอบ  และ  5) ด้านการอ านวยความสะดวกอ่ืนท่ีเก่ียวข้อง   
ดงัปรากฎในตารางท่ี  4.2 – 4.6  ตอ่ไปนี ้
 
ตารางท่ี  4.2  สภาพการให้บริการการศกึษาของศนูย์บริการการศกึษา มสธ. ด้านการให้บริการ  
          ข้อมลูขา่วสาร 
 
ที่ ด้านการให้บริการข้อมูลข่าวสาร   S.D. ล าดับที่ 
1. มีการเผยแพร่ข้อมลูขา่วสารของ มสธ. กบั

ส่ือสารมวลชนในท้องถ่ิน (เช่น หนงัสือพิมพ์  
วิทย ุโทรทศัน์ เคเบิล้ทีวี เป็นต้น) 

 
 

3.58 

 
 

0.24 

 
 
3 

2. มีการเผยแพร่ข้อมลูขา่วสารกบัหนว่ยงาน
ราชการภายในจงัหวดั 

 
3.01 

 
0.23 

 
10 

3. มีการเผยแพร่ข้อมลูขา่วสารกบัภาคเอกชน
ภายในจงัหวดั 

 
2.45 

 
0.36 

 
8 

4. มีการเผยแพร่ข้อมลูขา่วสารกบัส่ือประเภท 
เสียงตามสาย 

 
2.47 

 
0.47 

 
7 

5. มีการเผยแพร่ข้อมลูขา่วสารกบัวิทยชุมุชน 
ในท้องถ่ิน 

 
3.26 

 
0.44 

 
9 
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ตารางท่ี  4.2  (ตอ่) 
 
ที่ ด้านการให้บริการข้อมูลข่าวสาร   S.D. ล าดับที่ 
6. ศนูย์ฯ ได้รับข้อมลูขา่วสารของมหาวิทยาลยั

ลา่ช้าท าให้ไมท่นัเหตกุารณ์ 
 

3.53 
 

0.62 
 
4 

7. ข้อมลูขา่วสารท่ีได้รับจากมหาวิทยาลยัขาด
ความชดัเจน 

 
3.50 

 
0.48 

 
6 

8. ควรมีหน่วยงานของมหาวิทยาลยัท่ีเป็นแหลง่
กลางในการประสานข้อมลูข่าวสาร 

 
3.67 

 
0.69 

 
2 

9. ศนูย์ฯไมมี่เจ้าหน้าท่ีในการให้บริการข้อมลู
ขา่วสารเป็นการเฉพาะ 

 
3.74 

 
0.56 

 
1 

10 ศนูย์ฯ น าข้อมลูข่าวสารของมหาวิทยาลยั
เผยแพร่ใน Website ของโรงเรียน 

 
3.52 

 
0.57 

 
5 

 รวม 3.27 0.63  

 
 จากตารางท่ี  4.2  พบวา่  โดยรวมผู้อ านวยการศนูย์บริการการศกึษา  รองผู้อ านวยการ

ศนูย์บริการการศกึษา  และเจ้าหน้าท่ีบริการการศกึษาศนูย์บริการการศกึษา มสธ.  มีความคดิเห็น
เก่ียวกบัสภาพการให้บริการการศกึษาของศนูย์บริการการศกึษา มสธ. อยูใ่นระดบัปานกลาง  และ
เม่ือพิจารณาเป็นรายข้อ  ปรากฎวา่อยูใ่นระดบัมาก  6  ข้อ  ท่ีส าคญั  3  ล าดบัแรก  ได้แก่   ศนูย์ฯ 
ไมมี่เจ้าหน้าท่ีในการให้บริการข้อมลูขา่วสารเป็นการเฉพาะ  ควรมีหนว่ยงานของมหาวิทยาลยัท่ี
เป็นแหลง่กลางในการประสานข้อมลูขา่วสาร  และมีการเผยแพร่ข้อมลูขา่วสารของ มสธ. กบั
ส่ือสารมวลชนในท้องถ่ิน  (เชน่  หนงัสือพิมพ์  วิทย ุ โทรทศัน์  เคเบิล้ทีวี  เป็นต้น) 
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ตารางท่ี  4.3  สภาพการให้บริการการศกึษาของศนูย์บริการการศกึษา มสธ. ด้านการปฐมนิเทศ   
     นกัศกึษาและชมรมนกัศกึษา 
 
ที่  ด้านการปฐมนิเทศนักศึกษาและชมรมนักศึกษา   S.D. ล าดับที่ 

1. ศนูย์ฯ จดัห้องประชมุท่ีใช้ปฐมนิเทศนกัศกึษาใหม่ 
มีขนาดท่ีเหมาะสมกบัจ านวนนกัศกึษา 

 
4.32 

 
4.63 

 
3 

2. มีการประชาสมัพนัธ์ข้อมลูข่าวสารท่ีเก่ียวกบัการ 
ปฐมนิเทศนกัศกึษากบัส่ือสารมวลชนในท้องถ่ิน 

 
3.22 

 
0.68 

 
9 

3. ห้องประชมุมีแสงสวา่งพอเพียง 4.18 0.71 7 
4. ห้องประชมุมีอากาศถ่ายเทสะดวก 4.24 0.64 5 
5. ห้องประชมุไมมี่เสียงรบกวนจากบริเวณใกล้เคียง 4.37 0.51 2 
6. โต๊ะ / เก้าอีมี้จ านวนเพียงพอกบันกัศกึษา 3.53 0.83 8 
7. ศนูย์มีห้องและสถานท่ีให้ชมรมนกัศกึษาจดักิจกรรม 2.78 0.88 10 
8. ความพร้อมของวสัดอุปุกรณ์ และเคร่ืองเสียงท่ีใช้ 

ในการปฐมนิเทศ 
 

4.31 
 

0.63 
 

4 
9. ศนูย์ฯ จดัเจ้าหน้าท่ีบริการศกึษาอยา่งเหมาะสม 4.19 0.70 6 
10 มีป้าย/ แผนผงัแสดงอาคารและห้องประชมุท่ีใช้ 

ปฐมนิเทศนกัศกึษา 
 

4.52 
 

0.72 
 

1 
 รวม 3.97 0.79  

 
จากตารางท่ี  4.3  พบวา่  โดยรวมผู้อ านวยการศนูย์บริการการศกึษา  รองผู้อ านวยการ

ศนูย์บริการการศกึษา  และเจ้าหน้าท่ีบริการการศกึษาศนูย์บริการการศกึษา มสธ.  มีความคดิเห็น
เก่ียวกบัสภาพการให้บริการการศกึษาของศนูย์บริการการศกึษา มสธ.ด้านการปฐมนิเทศนกัศกึษา 
และชมรมนกัศกึษาอยูใ่นระดบัมาก  และเม่ือพิจารณาเป็นรายข้อ  ปรากฎว่า  อยู่ในระดบัมาก
ท่ีสดุในเร่ืองเก่ียวกบัมีป้าย/ แผนผงัแสดงอาคารและห้องประชมุท่ีใช้ปฐมนิเทศนกัศกึษา  สว่นเร่ือง
อ่ืน ๆ อยูใ่นระดบัมากและปานกลาง  ท่ีส าคญัได้แก่  ห้องประชมุไมมี่เสียงรบกวนจากบริเวณ
ใกล้เคียง  ศนูย์ฯ จดัห้องประชมุท่ีใช้ปฐมนิเทศนกัศกึษาใหมมี่ขนาดท่ีเหมาะสมกบัจ านวน
นกัศกึษา  และความพร้อมของวสัดอุปุกรณ์ และเคร่ืองเสียงท่ีใช้ในการปฐมนิเทศ 
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ตารางท่ี  4.4  สภาพการให้บริการการศกึษาของศนูย์บริการการศกึษา มสธ. ด้านการสอนเสริม  
 
ที่ ด้านการสอนเสริม   S.D. ล าดับที่ 

1. การติดป้ายประชาสมัพนัธ์การสอนเสริมและชดุวิชา 
ท่ีสอน 

 
4.57 

 
0.74 

 
1 

2. มีป้ายบอกทางไปอาคาร/ ห้องสอนเสริมชดัเจน 4.51 0.72 3 
3. ห้องท่ีใช้สอนเสริมมีความเหมาะสม (เชน่ มีแสงสวา่ง 

พอเพียง  อากาศถ่ายเทได้สะดวก ไมมี่เสียงรบกวน 
เป็นต้น 

 
 

4.34 

 
 

0.68 

 
 

4 
4. วสัดแุละอปุกรณ์โสตทศัน์มีจ านวนเพียงพอ 3.49 0.66 9 
5. วสัดแุละอปุกรณ์โสตทศัน์อยู่ในสภาพใช้การได้ดี 3.52 0.75 8 
6. ความพร้อมในการจดัห้องสอนเสริมในระบบทางไกล

ผา่น Internet (e-tutorial) 
 

2.89 
 

0.89 
 

10 
7. ความพร้อมในการจดัเป็นศนูย์การเรียนด้วยระบบ

คอมพิวเตอร์ (e-Learning Center) 
 

2.83 
 

0.91 
 

11 
8. ความพร้อมในการจดัห้องโสตทศัน์ส าหรับการสอนเสริม 

ในบางชดุวิชาท่ีต้องใช้ VCD/ DVD/ MP3 ประกอบการ
เรียนการสอน 

 
 

3.54 

 
 

0.63 

 
 

7 
9. โต๊ะ/ เก้าอี ้มีจ านวนเพียงพอกบันกัศกึษาท่ีเข้ารับการ

สอนเสริม 
 

3.58 
 

0.67 
 

6 
10. จดัเจ้าหน้าท่ีดแูลการรับเอกสารโสตทศัน์ในชดุวิชา 

ท่ีจดัให้มีการสอนเสริม 
 

4.23 
 

0.58 
 

5 
11. ความพร้อมในการจดัห้องพกั/ รับรองอาจารย์สอนเสริม 4.55 0.56 2 

 รวม 3.82 0.64  

 
จากตารางท่ี  4.4  พบวา่  โดยรวมผู้อ านวยการศนูย์บริการการศกึษา  รองผู้อ านวยการ

ศนูย์บริการการศกึษา  และเจ้าหน้าท่ีบริการการศกึษาศนูย์บริการการศกึษา มสธ.  ด้านการสอน
เสริม มีความคดิเห็นเก่ียวกบัสภาพการให้บริการการศกึษาของศนูย์บริการการศกึษา มสธ. อยูใ่น
ระดบัมาก และเม่ือพิจารณาเป็นรายข้อปรากฎวา่อยูใ่นระดบัมากท่ีสดุในเร่ืองท่ีเก่ียวกบัการติด
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ป้ายประชาสมัพนัธ์การสอนเสริมและชดุวิชาท่ีสอน  รองลงมา  ได้แก่  ความพร้อมในการจดั
ห้องพกั/ รับรองอาจารย์สอนเสริม และมีป้ายบอกทางไปอาคาร/ ห้องสอนเสริมชดัเจน  สว่นเร่ือง
อ่ืน ๆ อยูใ่นระดบัมาก และปานกลางตามล าดบั 
 
ตารางท่ี  4.5  สภาพการให้บริการการศกึษาของศนูย์บริการการศกึษา มสธ. ด้านการสอบ  
 
ที่  ด้านการสอบ   S.D. ล าดับที่ 
1. จดัให้มีการประชาสมัพนัธ์การสอบและชดุวิชาท่ีสอบ 

ในแตล่ะครัง้ 
 

4.53 
 

0.63 
 

6 
2. การติดป้ายประชาสมัพนัธ์เก่ียวกบักฎและระเบียบท่ี

เก่ียวข้องกบัการการสอบ  
 

4.55 
 

0.68 
 

5 
3. จดัท าป้ายบอกทางไปอาคารและห้องสอบท่ีชดัเจน 4.57 0.71 4 
4. จดัห้องส าหรับประชาสมัพนัธ์/ ให้ค าปรึกษา/ แก้ไข

ปัญหาท่ีเก่ียวกบัการเข้าสอบให้กบันกัศกึษา 
 

4.62 
 

0.75 
 

3 
5. ความเหมาะสมของขนาดห้องท่ีใช้สอบกบัจ านวน 

นกัศกึษา 
 

4.51 
 

0.82 
 

8 
6. ห้องท่ีใช้สอบมีแสงสวา่งเพียงพอ 4.64 0.85 2 
7. ห้องท่ีใช้สอบมีอากาศถ่ายเทได้สะดวก 4.68 0.84 1 
8. ไมมี่เสียงดงัรบกวน ในบริเวณท่ีใช้เป็นสนามสอบ 

และห้องสอบ 
 

4.54 
 

0.60 
 

7 
9. การอ านวยความสะดวกอ่ืนท่ีเก่ียวข้อง เชน่ การจดั 

ห้องสอบส ารอง เป็นต้น 
 

4.51 
 

0.66 
 

8 
10. ความพร้อมในการจดัห้องสอบด้วยระบบคอมพิวเตอร์ 

(Walk-in Exam) 
 

2.67 
 

0.57 
 

9 
 รวม 4.38 0.72  

 
 จากตารางท่ี  4.5  พบวา่  โดยรวมผู้อ านวยการศนูย์บริการการศกึษา  รองผู้อ านวยการ 
ศนูย์บริการการศกึษา  และเจ้าหน้าท่ีบริการการศกึษาศนูย์บริการการศกึษา มสธ.  มีความคดิเห็น 
เก่ียวกบัสภาพการให้บริการการศกึษาของศนูย์บริการการศกึษา มสธ. ด้านการสอบอยูใ่นระดบั 
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มากท่ีสดุ  และเม่ือพิจารณาเป็นรายข้อปรากฎวา่ส่วนใหญ่อยูใ่นระดบัมากท่ีสดุ  ท่ีส าคญั  3  
ล าดบัแรก  ได้แก่  ห้องท่ีใช้สอบมีอากาศถ่ายเทได้สะดวก  ห้องท่ีใช้สอบมีแสงสว่างเพียงพอ  และ 
ศนูย์ฯ จดัห้องส าหรับประชาสมัพนัธ์/ ให้ค าปรึกษา/ แก้ไขปัญหาท่ีเก่ียวกบัการเข้าสอบให้กบั 
นกัศกึษา  สว่นในเร่ืองท่ีเก่ียวกบัความพร้อมในการจดัห้องสอบด้วยระบบคอมพิวเตอร์ (Walk-in  
Exam)  พบวา่  อยูใ่นระดบัปานกลาง 
 
ตารางท่ี  4.6  สภาพการให้บริการการศกึษาของศนูย์บริการการศกึษา มสธ. ด้านการอ านวย 
     ความสะดวกอ่ืนท่ีเก่ียวข้อง  
 
ที่ ด้านการอ านวยความสะดวกอ่ืนท่ีเก่ียวข้อง   S.D. ล าดับที่ 
1. การบริการจ าหนา่ยใบสมคัรนกัศกึษาระดบัปริญญาตรี 4.12 0.74 7 

2. การบริการตอบค าถามทัว่ไป 3.24 0.62 12 

3. 
 

การบริการตอบค าถามและข้อมลูเก่ียวกบัการเรียนใน
ระบบการสอนทางไกล 

 
3.11 

 
0.65 

 
13 

4. การให้บริการท่ีเก่ียวกบัการแนะแนวการศกึษา 2.87 0.58 14 

5. ความพร้อมในการจดับริการแนะแนวนดัหมาย 3.62 0.73 9 

6. ความพร้อมในการให้บริการห้องสมดุ 2.66 0.59 18 

7. ความพร้อมในการให้บริการนกัศกึษารับเอกสาร 
การสอน 

 
2.67 

 
0.51 

 
17 

8. การบริการรับสมคัรนกัศกึษาใหม่ 2.53 0.62 20 

9. ความพร้อมในการให้บริการ Internet กบันกัศกึษา/ 
อาจารย์/ บคุลากร มสธ. 

 
2.58 

 
0.64 

 
19 

10. ความพร้อมในการให้บริการในลกัษณะ One-Stop 
Service Center 

 
2.75 

 
0.73 

 
16 

11. จดับริการแบบค าร้องตา่ง ๆ กบันกัศกึษา 3.56 0.61 10 

12. จดัให้มีเครือขา่ยโรงเรียนท่ีเป็นศนูย์ฯ ของ มสธ. 
กบัโรงเรียนมธัยมศกึษาในพืน้ท่ีความรับผิดชอบ 
กบัศนูย์วิทยพฒันา 

 
 

2.81 

 
 

0.66 

 
 
15 
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ตารางท่ี  4.6  (ตอ่) 
 
ที่ ด้านการอ านวยความสะดวกอ่ืนท่ีเก่ียวข้อง   S.D. ล าดับที่ 

13. จดัให้มีเจ้าหน้าท่ีดแูลและรักษาความปลอดภยัทกุครัง้ 
ท่ีมีการจดักิจกรรมของมหาวิทยาลยั 

 
4.53 

 
0.73 

 
1 

14. จดัสถานท่ีส าหรับจอดรถจกัรยานยนต์และรถยนต์ 
ทกุครัง้ท่ีมีการจดักิจกรรมของมหาวิทยาลยั 

 
4.49 

 
0.82 

 
4 

15. จดัให้มีร้านค้าจ าหนา่ยอาหารและเคร่ืองด่ืมใน 
บริเวณโรงเรียน 

 
4.47 

 
0.88 

 
5 

16. จดับริการน า้ด่ืมส าหรับนกัศกึษา และผู้มาติดตอ่ 
อยา่งเพียงพอ 

 
4.50 

 
0.67 

 
3 

17. จดับริการห้องน า้/ ห้องส้วมไว้อยา่งเพียงพอทกุครัง้ 
ท่ีมีการจดักิจกรรมของมหาวิทยาลยั 

 
4.43 

 
0.71 

 
6 

18. จดัเตรียมห้องพยาบาลและเจ้าหน้าท่ีไว้ส าหรับ 
การเจ็บป่วยกรณีฉกุเฉิน 

 
3.67 

 
0.78 

 
8 

19. มีการประชาสมัพนัธ์ขา่วสารข้อมลู มสธ. ใน 
Website ของโรงเรียน 

 
3.53 

 
0.73 

 
11 

20. มีการจดับริการโทรศพัท์สาธารณะไว้ในบริเวณศนูย์ฯ 
อยา่งเพียงพอ 

 
4.52 

 
0.68 

 
2 

 รวม 3.54 0.79  

 
 จากตารางท่ี  4.6  พบวา่  โดยรวมผู้อ านวยการศนูย์บริการการศกึษา  รองผู้อ านวยการ 
ศนูย์บริการการศกึษา  และเจ้าหน้าท่ีบริการการศกึษาศนูย์บริการการศกึษา มสธ.  มีความคดิเห็น 
เก่ียวกบัสภาพการให้บริการการศกึษาของศนูย์บริการการศกึษา มสธ. ด้านการอ านวยความ 
สะดวกอ่ืนท่ีเก่ียวข้องอยูใ่นระดบัมาก  และเม่ือพิจารณาเป็นรายข้อ  ปรากฎวา่อยูใ่นระดบัมาก 
ท่ีสดุ  22  ข้อ  ได้แก่  ศนูย์ฯ จดัให้มีเจ้าหน้าท่ีดแูลและรักษาความปลอดภยัทกุครัง้ท่ีมีการจดั 
กิจกรรมของมหาวิทยาลยั  และมีการจดับริการโทรศพัท์สาธารณะไว้ในบริเวณศนูย์ฯ อยา่ง 
เพียงพอ  สว่นเร่ืองอ่ืน ๆ พบวา่  อยูใ่นระดบัมากและปานกลางตามล าดบั 
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 2.  ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเพ่ือตอบวัตถุประสงค์ข้อที่ 2 
  เพ่ือเป็นการศกึษาสภาพปัญหาและอปุสรรค จดุเดน่ จดุด้อย และความต้องการของ 
นกัศกึษาในการเข้ารับบริการการศกึษาท่ีศนูย์บริการการศกึษา มสธ. คณะผู้วิจยัได้ท าการเก็บ 
รวบรวมข้อมลูจากกลุม่ตวัอยา่งรวม  2  กลุม่  ได้แก่  1) กลุม่ผู้บริหาร/ คณาจารย์ และบคุลากร 
 2) กลุม่นกัศกึษาระดบัปริญญาตรี 
  2.1  การศกึษาสภาพปัญหาและอปุสรรค (กลุม่ผู้บริหาร/ คณาจารย์ และบคุลากร 
สายสนบัสนนุงานวิชาการ)  ดงัปรากฎในตารางท่ี 4.7- 4.12  ตอ่ไปนี ้
 
ตารางท่ี  4.7  จ านวนกลุม่ตวัอยา่งท่ีเป็นผู้บริหาร/ คณาจารย์/ บคุลากรสายสนบัสนนุงานวิชาการ   

  มหาวิทยาลยัสโุขทยัธรรมาธิราช 
 

สถานภาพ  จ านวน ร้อยละ 
1.  ผู้บริหารมหาวิทยาลยั 28  9.69  
2.  คณาจารย์ 111  38.41  
3.  บคุลากรสายสนบัสนนุงานวิชาการ 150 51.90 

รวม 289 100.00 
 

จากตารางท่ี  4.7  พบวา่   ผู้ตอบแบบสอบถามสว่นใหญ่เป็นบคุลากรสายสนบัสนนุงาน
วิชาการมากท่ีสดุ  150  คน  คดิเป็นร้อยละ  51.90  รองลงมา  ได้แก่  กลุม่คณาจารย์  111  คน 
คดิเป็นร้อยละ  38.41  และกลุม่ผู้บริหารมหาวิทยาลยั  28  คน  คดิเป็นร้อยละ  9.69  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี  4.8  สภาพปัญหา และอปุสรรคในการให้บริการการศกึษาของศนูย์บริการ 
         การศกึษา มสธ. ด้านการให้บริการข้อมลูขา่วสาร 

 
ที่ ด้านการให้บริการข้อมูลข่าวสาร   S.D. ล าดับที่ 
1. การเผยแพร่ข้อมลูขา่วสารของ มสธ. กบัส่ือสารมวลชน

ในท้องถ่ิน (เชน่ หนงัสือพิมพ์ วิทย ุโทรทศัน์ เคเบิล้ทีวี 
เป็นต้น) 

 
 

3.47 

 
 

0.81 

 
 
5 

2. การเผยแพร่ข้อมลูขา่วสารกบัหนว่ยงานราชการภายใน
จงัหวดั 
 

 
 

3.43 

 
 

0.86 

 
 
6 

3. การเผยแพร่ข้อมลูขา่วสารกบัภาคเอกชนภายในจงัหวดั 3.52 0.75 3 
4. การเผยแพร่ข้อมลูขา่วสารกบัส่ือประเภทเสียง 

ตามสาย 
 

3.54 
 

0.69 
 
2 

5. การเผยแพร่ข้อมลูขา่วสารกบัวิทยชุมุชนในท้องถ่ิน 3.50 0.70 4 
6. ศนูย์ฯ เผยแพร่ข้อมลูขา่วสารของมหาวิทยาลยัลา่ช้า 

ท าให้ไมท่นัเหตกุารณ์ 
 

2.54 
 

0.83 
 

8 
7. ข้อมลูขา่วสารท่ีได้รับจากมหาวิทยาลยัขาดความชดัเจน 2.67 0.76 7 
8. ควรมีหน่วยงานของมหาวิทยาลยัท่ีเป็นแหลง่กลางใน

การประสานข้อมลูข่าวสาร 
 

3.52 
 

0.78 
 

3 
9. ศนูย์ฯไมมี่เจ้าหน้าท่ีในการให้บริการข้อมลูข่าวสาร 

เป็นการเฉพาะ 
 

3.68 
 

0.64 
 

1 
10 ศนูย์ฯ น าข้อมลูข่าวสารของมหาวิทยาลยัเผยแพร่ใน 

Website ของโรงเรียน 
 

2.52 
 

0.73 
 

9 
 รวม 3.23 0.76  

 
จากตารางท่ี  4.8  พบวา่  โดยรวมผู้บริหารมหาวิทยาลยั  คณาจารย์และบคุลากรสาย

สนบัสนนุงานวิชาการมีความคดิเห็นเก่ียวกบัสภาพปัญหาและอปุสรรคในการให้บริการการศกึษา
ของศนูย์บริการการศกึษา มสธ. ด้านการให้บริการข้อมลูขา่วสารอยูใ่นระดบัปานกลาง และเม่ือ
พิจารณาเป็นรายข้อปรากฎว่า  ท่ีเป็นปัญหาและอปุสรรคอยูใ่นระดบัมาก  4  ข้อ  ซึง่ท่ีส าคญั คือ  
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ศนูย์ฯ ไมมี่เจ้าหน้าท่ีในการให้บริการข้อมลูข่าวสารเป็นการเฉพาะ  รองลงมา  ได้แก่  การเผยแพร่
ข้อมลูขา่วสารกบัส่ือประเภทเสียงตามสาย  และการเผยแพร่ข้อมลูขา่วสารกบัภาคเอกชนภายใน
จงัหวดั  ส่วนเร่ืองอ่ืน ๆ พบว่า  อยูใ่นระดบัปานกลาง 

 
ตารางท่ี  4.9  สภาพปัญหา และอปุสรรคในการให้บริการการศกึษาของศนูย์บริการ 

         การศกึษา มสธ. ด้านการปฐมนิเทศนกัศกึษาและชมรมนกัศกึษา 
 
ที่  ด้านการปฐมนิเทศนักศึกษาและชมรมนักศึกษา   S.D. ล าดับที่ 
1. ความเหมาะสมของห้องประชมุท่ีใช้ปฐมนิเทศ 

นกัศกึษาใหม่ 
 

1.53 
 

0.83 
 
8 

2. มีการประชาสมัพนัธ์ข้อมลูข่าวสารท่ีเก่ียวกบัการ 
ปฐมนิเทศนกัศกึษากบัส่ือสารมวลชนในท้องถ่ิน 

 
2.34 

 
0.68 

 
5 

3. ห้องประชมุมีแสงสวา่งพอเพียง 2.27 0.71 6 
4. ห้องประชมุมีอากาศถ่ายเทสะดวก 2.40 0.74 4 
5. มีเสียงรบกวนจากบริเวณใกล้เคียงกบัห้องประชมุ 2.53 0.69 2 
6. โต๊ะ / เก้าอีมี้จ านวนเพียงพอกบันกัศกึษา 1.58 0.81 7 
7. ศนูย์ฯ มีห้อง/ สถานท่ีให้ชมรมนกัศกึษาจดักิจกรรม 3.66 0.73 1 
8. ความพร้อมของวสัดอุปุกรณ์ และเคร่ืองเสียงท่ีใช้ 

ในการปฐมนิเทศ 
 

2.41 
 

0.79 
 
3 

9. ศนูย์ฯ จดัเจ้าหน้าท่ีบริการศกึษาอยา่งเหมาะสม 1.47 0.76 9 
10 มีป้าย/ แผนผงัแสดงอาคารและห้องประชมุท่ีใช้ 

ปฐมนิเทศนกัศกึษา 
 

1.38 
 

0.80 
 
10 

 รวม 2.15 0.72  
 

จากตารางท่ี  4.9  พบวา่   โดยรวมผู้บริหารมหาวิทยาลยั  คณาจารย์  และบคุลากรสาย
สนบัสนนุงานวิชาการ มีความคดิเห็นเก่ียวกบัสภาพปัญหาและอปุสรรคในการให้บริการการศกึษา 
ของศนูย์บริการการศกึษา มสธ. ด้านการปฐมนิเทศนกัศกึษา และชมรมนกัศกึษา  อยูใ่นระดบัน้อย  
และเม่ือพิจารณาเป็นรายข้อปรากฎวา่  ท่ีเป็นปัญหาและอปุสรรคอยูใ่นระดบัมาก  ได้แก่  ศนูย์ฯ มี
ห้อง/ สถานท่ีให้ชมรมนกัศกึษาจดักิจกรรม  ส่วนเร่ืองอ่ืน ๆ เป็นปัญหาและอปุสรรคอยู่ในระดบั
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ปานกลาง  ยกเว้นในเร่ืองท่ีเก่ียวกบัมีป้าย/ แผนผงั แสดงอาคารและห้องประชมุท่ีใช้ปฐมนิเทศ
นกัศกึษาเป็นปัญหาและอปุสรรคในระดบัน้อยท่ีสดุ 
 
ตารางท่ี  4.10  สภาพปัญหา และอปุสรรคในการให้บริการการศกึษาของศนูย์บริการ 

           การศกึษา มสธ. ด้านการสอนเสริม 
 
ที่  ด้านการสอนเสริม   S.D. ล าดับที่ 
1. การติดป้ายประชาสมัพนัธ์การสอนเสริมและชดุวิชา 

ท่ีสอน 
 

1.48 
 

0.87 
 
8 

2. มีป้ายบอกทางไปอาคาร/ ห้องสอนเสริมชดัเจน 1.32 0.83 11 
3. ห้องท่ีใช้สอนเสริมมีความเหมาะสม (เชน่ มีแสงสวา่ง 

พอเพียง  อากาศถ่ายเทได้สะดวก ไมมี่เสียงรบกวน 
เป็นต้น 

 
 

1.64 

 
 

0.71 

 
7 

4. วสัดแุละอปุกรณ์โสตทศัน์มีจ านวนเพียงพอ 1.78 0.76 6 
5. วสัดแุละอปุกรณ์โสตทศัน์อยู่ในสภาพใช้การได้ดี 1.79 0.74 5 
6. ความพร้อมในการจดัห้องสอนเสริมในระบบทางไกล

ผา่น Internet (e-tutorial) 
 

3.66 
 

0.88 
 
2 

7. ความพร้อมในการจดัเป็นศนูย์การเรียนด้วยระบบ
คอมพิวเตอร์ (e-Learning Center) 

 
3.79 

 
0.81 

 
1 

8. ความพร้อมในการจดัห้องโสตทศัน์ส าหรับการสอนเสริม 
ในบางชดุวิชาท่ีต้องใช้ VCD/ DVD/ MP3 ประกอบการ
เรียนการสอน 

 
 

3.14 

 
 

0.75 

 
 
3 

9. โต๊ะ/ เก้าอี ้มีจ านวนเพียงพอกบันกัศกึษาท่ีเข้ารับการ
สอนเสริม 

 
1.43 

 
0.76 

 
9 

10. เจ้าหน้าท่ีดแูลการรับเอกสารโสตทศัน์ในชดุวิชา 
ท่ีจดัให้มีการสอนเสริม 

 
2.65 

 
0.79 

 
4 

11. ความพร้อมในการจดัห้องพกั/ รับรองอาจารย์สอนเสริม 1.36 0.61 10 
 รวม 2.18 0.74  
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จากตารางท่ี  4.10  พบว่า  โดยรวมผู้บริหารมหาวิทยาลยั  คณาจารย์  และบคุลากร
สายสนบัสนนุงานวิชาการ  มีความคิดเห็นเก่ียวกบัสภาพปัญหาและอปุสรรคในการให้บริการ
การศกึษาของศนูย์บริการการศกึษา มสธ. ด้านการสอนเสริม  อยู่ในระดบัน้อย  และเม่ือพิจารณา
เป็นรายข้อปรากฎวา่  ท่ีเป็นปัญหาและอปุสรรคอยูใ่นระดบัมาก  ได้แก่  ความพร้อมในการจดัเป็น
ศนูย์การเรียนด้วยระบบคอมพิวเตอร์ (e-Learning Center)  และความพร้อมในการจดัห้องสอน
เสริมในระบบการสอนทางไกลผา่น Internet  (e-tutorial)  สว่นท่ีเป็นปัญหาและอปุสรรคในระดบั
ปานกลาง  ได้แก่  เจ้าหน้าท่ีดแูลการรับเอกสารโสตทศัน์ในชดุวิชาท่ีจดัให้มีการสอนเสริม  นอกนัน้
เป็นปัญหาและอปุสรรคท่ีอยู่ในระดบัน้อย และน้อยท่ีสดุ   
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ตารางท่ี  4.11  สภาพปัญหา และอปุสรรคในการให้บริการการศกึษาของศนูย์บริการ 
           การศกึษา มสธ. ด้านการสอบ 

 
ที่  ด้านการสอบ   S.D. ล าดับที่ 
1. จดัให้มีการประชาสมัพนัธ์การสอบและชดุวิชาท่ีสอบ 

ในแตล่ะครัง้ 
 

1.62 
 

0.84 
 
8 

2. การติดป้ายประชาสมัพนัธ์เก่ียวกบักฎและระเบียบท่ี
เก่ียวข้องกบัการการสอบ  

 
1.65 

 
0.75 

 
7 

3. จดัท าป้ายบอกทางไปอาคารและห้องสอบท่ีชดัเจน 1.43 0.77 9 
4. จดัห้องส าหรับประชาสมัพนัธ์/ ให้ค าปรึกษา/ แก้ไข

ปัญหาท่ีเก่ียวกบัการเข้าสอบให้กบันกัศกึษา 
 

1.66 
 

0.86 
 
6 

5. ความเหมาะสมของขนาดห้องท่ีใช้สอบกบัจ านวน 
นกัศกึษา 

 
1.67 

 
0.69 

 
5 

6. ห้องท่ีใช้สอบมีแสงสวา่งเพียงพอ 1.65 0.68 7 
7. ห้องท่ีใช้สอบมีอากาศถ่ายเทได้สะดวก 1.84 0.71 4 
8. ไมมี่เสียงดงัรบกวน ในบริเวณท่ีใช้เป็นสนามสอบ 

และห้องสอบ 
 

1.87 
 

0.70 
 
3 

9. การอ านวยความสะดวกอ่ืนท่ีเก่ียวข้อง เชน่ การจดั 
ห้องสอบส ารอง เป็นต้น 

 
1.89 

 
0.79 

 
2 

10. ความพร้อมในการจดัห้องสอบด้วยระบบคอมพิวเตอร์ 
(Walk-in Exam) 

 
3.76 

 
0.64 

 
1 

 รวม 1.90 0.69  
 

จากตารางท่ี  4.11  พบว่า  โดยรวมผู้บริหารมหาวิทยาลยั  คณาจารย์  และบคุลากร
สายสนบัสนนุงานวิชาการ  มีความคิดเห็นเก่ียวกบัสภาพปัญหาและอปุสรรคในการให้บริการ
การศกึษาของศนูย์บริการการศกึษา มสธ. ด้านการสอบ  อยูใ่นระดบัน้อย  และเม่ือพิจารณาเป็น
รายข้อ ปรากฎวา่  ข้อท่ีเป็นปัญหาและอปุสรรค  อยูใ่นระดบัมาก  ได้แก่  ความพร้อมในการจดั
สอบด้วยระบบคอมพิวเตอร์ (Walk in Exam)  สว่นข้ออ่ืน พบวา่ เป็นปัญหาและอปุสรรคอยูใ่น
ระดบัน้อย 
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ตารางท่ี  4.12  สภาพปัญหา และอปุสรรคในการให้บริการการศกึษาของศนูย์บริการ 
           การศกึษา มสธ. ด้านการอ านวยความสะดวกอ่ืนท่ีเก่ียวข้อง 

 
ที่   ด้านการอ านวยความสะดวกอ่ืนท่ีเก่ียวข้อง   S.D. ล าดับที่ 
1. การบริการจ าหนา่ยใบสมคัรนกัศกึษาระดบัปริญญาตรี 2.48 0.69 12 
2. การบริการตอบค าถามทัว่ไป 3.62 0.73 7 
3. การบริการตอบค าถามและข้อมลูเก่ียวกบัการเรียนใน

ระบบการสอนทางไกล 
 

3.68 
 

0.81 
 
6 

4. การให้บริการท่ีเก่ียวกบัการแนะแนวการศกึษา 3.74 0.80 4 
5. ความพร้อมในการจดับริการแนะแนวนดัหมาย 2.32 0.74 14 
6. ความพร้อมในการให้บริการห้องสมดุ 4.41 0.65 1 
7. ความพร้อมในการให้บริการนกัศกึษารับเอกสาร 

การสอน 
 

4.11 
 

0.66 
 
2 

8. การบริการรับสมคัรนกัศกึษาใหม่ 3.73 0.72 5 
9. ความพร้อมในการให้บริการ Internet กบันกัศกึษา/ 

อาจารย์/ บคุลากร มสธ. 
 

3.43 
 

0.71 
 
8 

10. ความพร้อมในการให้บริการในลกัษณะ One-Stop 
Service Center 

 
4.02 

 
0.73 

 
3 

11. จดับริการแบบค าร้องตา่ง ๆ กบันกัศกึษา 2.38 0.76 13 
12. จดัให้มีเครือขา่ยโรงเรียนท่ีเป็นศนูย์ฯ ของ มสธ. 

กบัโรงเรียนมธัยมศกึษาในพืน้ท่ีความรับผิดชอบ 
กบัศนูย์วิทยพฒันา 

 
 

2.62 

 
 

0.83 

 
 
11 

13. จดัให้มีเจ้าหน้าท่ีดแูลและรักษาความปลอดภยัทกุครัง้ 
ท่ีมีการจดักิจกรรมของมหาวิทยาลยั 

 
1.74 

 
0.82 

 
16 

14. จดัสถานท่ีส าหรับจอดรถจกัรยานยนต์และรถยนต์ 
ทกุครัง้ท่ีมีการจดักิจกรรมของมหาวิทยาลยั 

 
1.78 

 
0.84 

 
15 
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ตารางท่ี  4.12  (ตอ่) 
 
ที่   ด้านการอ านวยความสะดวกอ่ืนท่ีเก่ียวข้อง   S.D. ล าดับที่ 

15. จดัให้มีร้านค้าจ าหนา่ยอาหารและเคร่ืองด่ืมใน 
บริเวณโรงเรียน 

 
1.65 

 
0.64 

 
18 

16. จดับริการน า้ด่ืมส าหรับนกัศกึษา และผู้มาติดตอ่ 
อยา่งเพียงพอ 

 
1.72 

 
0.61 

 
17 

17. จดับริการห้องน า้/ ห้องส้วมไว้อยา่งเพียงพอทกุครัง้ 
ท่ีมีการจดักิจกรรมของมหาวิทยาลยั 

 
1.78 

 
0.79 

 
15 

18. จดัเตรียมห้องพยาบาลและเจ้าหน้าท่ีไว้ส าหรับ 
การเจ็บป่วยกรณีฉกุเฉิน 

 
3.24 

 
0.68 

 
9 

19. การประชาสมัพนัธ์ขา่วสารข้อมลู มสธ. ใน 
Website ของโรงเรียน 

 
3.11 

 
0.72 

 
10 

20. การจดับริการโทรศพัท์สาธารณะไว้ในบริเวณศนูย์ฯ 
อยา่งเพียงพอ 

 
1.25 

 
0.74 

 
19 

 รวม 2.84 0.79  
 

จากตารางท่ี  4.12  พบว่า  โดยรวมผู้บริหารมหาวิทยาลยั  คณาจารย์  และบคุลากร
สายสนบัสนนุงานวิชาการ  มีความคิดเห็นเก่ียวกบัสภาพปัญหาและอปุสรรคในการให้บริการ
การศกึษาของศนูย์บริการการศกึษา มสธ. ด้านการอ านวยความสะดวกอ่ืนท่ีเก่ียวข้อง  อยู่ในระดบั
ปานกลาง  และเม่ือพิจารณาเป็นรายข้อ  ปรากฎวา่ท่ีเป็นปัญหาและอปุสรรคอยูใ่นระดบัมาก  
ได้แก่  ความพร้อมในการให้บริการห้องสมดุ  ความพร้อมในการให้บริการนกัศกึษารับเอกสาร 
การสอน  ความพร้อมในการให้บริการในลกัษณะ  One – Stop Service Center  นอกนัน้เป็น
ปัญหาและอปุสรรคท่ีอยูใ่นระดบัน้อย 
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  2.2  ความต้องการของนกัศกึษาในการเข้ารับบริการการศกึษาท่ีศนูย์บริการ 
การศกึษา มสธ. (กลุม่นกัศกึษาระดบัปริญญาตรี)  ดงัปรากฎในตารางท่ี 4.13 – 4.23  ตอ่ไปนี ้
 
ตารางท่ี   4.13   สถานภาพสว่นตวัของนกัศกึษาท่ีตอบแบบสอบถาม 
 

สถานภาพส่วนตัวของนักศึกษา จ านวน ร้อยละ 
รวม 6,842 100 

1.  เพศ 
     1.1  ชาย 
     1.2  หญิง 

 
4,516 
2,326 

 
66.00 
34.00 

2.  อายุ 
     2.1  20  ปี และต ่ากว่า 
     2.2   21 – 25 ปี 
     2.3   26 – 30 ปี 
     2.4    31 – 40 ปี 
     2.5    41  ปีขึน้ไป 

 
613 

1,754 
1,515 
2,118 
842 

 
8.96 

25.64 
22.14 
30.95 
12.31 

3.  สถานภาพสมรส 
     3.1  โสด 
     3.2   สมรส 
     3.3   มา่ย/ หย่า/ แยกกนัอยู่ 

 
3,230 
2,823 
789 

 
47.21 
41.26 
11.53 

4.  สภาพการท างาน 
     4.1  เรียนด้วย  ท างานด้วย 
     4.2   เรียนอยา่งเดียว 

 
5,071 
1,771 

 
74.12 
25.88 

5.  พืน้ฐานการศึกษาก่อนเรียนปริญญาตรี มสธ. 
     5.1   มธัยมศกึษาตอนต้น 
     5.2   มธัยมศกึษาตอนปลาย หรือเทียบเทา่ 
     5.3   อนปุริญญา 
     5.4    ปริญญาตรี 
     5.5    สงูกว่าปริญญาตรี 

 
113 

3,458 
2,129 
1,091 

51 

 
1.65 

50.54 
31.12 
15.95 

0.74 
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ตารางท่ี   4.13   (ตอ่) 
 

สถานภาพส่วนตัวของนักศึกษา จ านวน ร้อยละ 
 รวม     

 6.  สาขาวิชาที่ศึกษา 
     6.1   ศลิปศาสตร์ 
     6.2   ศกึษาศาสตร์ 
     6.3   วิทยาการจดัการ 
     6.4   นิตศิาสตร์ 
     6.5   วิทยาศาสตร์สขุภาพ 
     6.6    พยาบาลศาสตร์ 
     6.7    เศรษฐศาสตร์ 
     6.8   รัฐศาสตร์ 
     6.9   คหกรรมศาสตร์ 
     6.10  นิเทศศาสตร์ 
     6.11  สง่เสริมการเกษตรและสหกรณ์ 
     6.12  วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

 
375 
76 

1,324 
1,898 
117 
12 
653 

1,091 
270 
534 
429 
63   

 
5.48 
1.11 
19.35 
27.74 
1.71 
0.18 
9.54 
15.95 
3.95 
7.80 
6.27 
0.92  

7.  หลักสูตรปริญญาตรี 
     7.1   2  ปี 
     7.2    3  ปี 
     7.3    4  ปี 

 
2,175 

851 
3,816   

 
31.79 
12.44 
55.77  

8.  เป็นนักศึกษาชัน้ปีที่  
     8.1   ปีท่ี  1 
     8.2   ปีท่ี  2 
     8.3   ปีท่ี  3 
     8.4    ปีท่ี  4 
     8.5    อ่ืน ๆ  

 
2,355 
1,768 
1,223 

954 
542  

 
34.42 
25.84 
17.88 
13.94 

7.92  
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จากตารางท่ี  4.13  พบว่า   นกัศกึษาท่ีตอบแบบสอบถามสว่นใหญ่เป็นเพศชาย 
มากท่ีสดุ  4,516  คน  คิดเป็นร้อยละ  66.00  และเป็นเพศหญิง  2,326  คน  คิดเป็นร้อยละ  
34.00  ในจ านวนนีมี้กลุม่อายรุะหวา่ง  31 – 40 ปี มากท่ีสดุ  2,118  คน  คิดเป็นร้อยละ  30.95 
รองลงมาเป็นกลุม่อายรุะหว่าง  21 – 25 ปี  1,754  คน  คดิเป็นร้อยละ  25.64  อายรุะหวา่ง   
26 – 30 ปี   1,515  คน  คดิเป็นร้อยละ  22.14  อายตุัง้แต ่ 41  ปีขึน้ไป  842  คน  คิดเป็นร้อยละ 
12.31  และอาย ุ 20  ปี  และต ่ากว่าน้อยท่ีสดุ  613  คน  หรือคดิเป็นร้อยละ  8.96  ตามล าดบั 
 นกัศกึษาสว่นใหญ่มีสภาพโสด  3,230  คน  คิดเป็นร้อยละ  47.21  รองลงมาเป็นสมรส 
2,823  คน  คิดเป็นร้อยละ  41.26  และเป็นนกัศกึษาท่ีมีสถานภาพมว่ย/ หยา่/ แยกกนัอยู่ 
น้อยท่ีสดุ  789  คน  หรือคดิเป็นร้อยละ  11.53  ตามล าดบั 
 นกัศกึษาตอบแบบสอบถามสว่นใหญ่เป็นกลุม่นกัศกึษาท่ีเรียนไปด้วยท างานด้วย 
มากท่ีสดุ   5,071  คน  หรือคดิเป็นร้อยละ  74.12  และเป็นกลุม่นกัศกึษาท่ีเรียนอยา่งเดียว   
1,771  คน  คิดเป็นร้อยละ  11.53 
 สว่นในด้านพืน้ฐานการศกึษาก่อนเรียนระดบัปริญญาตรี มสธ.  พบวา่  สว่นใหญ่มี 
วฒุิการศกึษาระดบัมธัยมศกึษาตอนปลาย  หรือเทียบเทา่มากท่ีสดุ  3,458  คน  คิดเป็นร้อยละ 
50.54  รองลงมาเป็นวฒุิการศกึษาระดบัอนปุริญญา  2,129  คน  คดิเป็นร้อยละ  31.12   
ปริญญาตรี  1,091  คน  คดิเป็นร้อยละ  15.95  ระดบัมธัยมศกึษาตอนต้น  113  คน   
คดิเป็นร้อยละ  0.74  ตามล าดบั 
 ในด้านสาขาวิชาท่ีศกึษา  พบวา่  นกัศกึษาท่ีตอบแบบสอบถามสว่นใหญ่ศกึษาใน
สาขาวิชานิติศาสตร์มากท่ีสดุ  1,898  คน  คิดเป็นร้อยละ  27.74  รองลงมาได้แก่  สาขาวิชา
วิทยาการจดัการ  1,324  คน  คิดเป็นร้อยละ  19.35  สาขาวิชารัฐศาสตร์  1,091  คน   
คดิเป็นร้อยละ  15.95  สาขาวิชาเศรษฐศาสตร์  653  คน  คดิเป็นร้อยละ  9.54  สาขาวิชา 
นิเทศศาสตร์  534  คน  คิดเป็นร้อยละ  7.80  สาขาวิชาสง่เสริมการเกษตรและสหกรณ์  429  คน 
คดิเป็นร้อยละ  6.27  สาขาวิชาศลิปศาสตร์  375  คน  คิดเป็นร้อยละ  5.48  สาขาวิชา 
มนษุยนิเวศศาสตร์  270  คน  คิดเป็นร้อยละ  3.95  สาขาวิชาวิทยาศาสตร์สขุภาพ  117  คน 
คดิเป็นร้อยละ  1.71  สาขาวิชาศกึษาศาสตร์  76  คน  คิดเป็นร้อยละ  1.11  และสาขาวิชา 
วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  63  คน  คิดเป็นร้อยละ  0.92  และสาขาวิชาพยาบาลศาสตร์   
12  คน  คดิเป็นร้อยละ  0.18  ตามล าดบั 
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 ในขณะท่ีนกัศกึษาท่ีตอบแบบสอบถามสว่นใหญ่เป็นนกัศกึษาระดบัปริญญาตรี  หลกัสตูร  
4  ปี  มากท่ีสดุ  3,816  คน  คดิเป็นร้อยละ  55.77  รองลงมาเป็นหลกัสตูร  2  ปี  2,175  คน 
คดิเป็นร้อยละ  31.79  และหลกัสตูร  3  ปี  851  คน  คิดเป็นร้อยละ  12.44 

ในด้านชัน้ปีท่ีศกึษา  พบวา่  นกัศกึษาท่ีตอบแบบสอบถามสว่นใหญ่เป็นนกัศกึษาชัน้ 
ปีท่ี  1  มากท่ีสดุ  2,355  คน  คิดเป็นร้อยละ  34.42  ชัน้ปีท่ี  2  1,768  คน  คดิเป็นร้อยละ  25.84 
ชัน้ปีท่ี  3  1,223  คน  คดิเป็นร้อยละ  17.88  ชัน้ปีท่ี  4  954  คน  คิดเป็นร้อยละ  13.94  และ 
อ่ืน ๆ  542  คน  คิดเป็นร้อยละ  7.92  ตามล าดบั 

 
ตารางท่ี   4.14   จ านวนและร้อยละของนกัศกึษาท่ีเคยและไมเ่คยเข้ารับบริการการศกึษา 
                         ท่ีศนูย์บริการการศกึษา มสธ. 

 
การเข้ารับบริการการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

1. เคย 3,956 57.82 
2. ไมเ่คยเข้ารับบริการการศกึษา (ยกเว้นการสอบไลป่ระจ าภาค 
    หรือการสอบซอ่ม) 

 
2,886 

 
42.18 

รวม 6,842 100.00 
 
จากตารางท่ี  4.14  พบว่า  นกัศกึษาสว่นใหญ่เคยไปเข้ารับบริการการศกึษาท่ี

ศนูย์บริการการศกึษา มสธ. มากท่ีสดุ  3,956  คน  หรือคิดเป็นร้อยละ  57.82  และเป็นนกัศกึษาท่ี
ไมเ่คยไปเข้ารับบริการการศกึษา (ยกเว้นการสอบไลป่ระจ าภาคและการสอบซ่อม)  2,886  คน  
หรือคิดเป็นร้อยละ  42.18 
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ตารางท่ี   4.15   จ านวนและร้อยละของนกัศกึษาเคยไปเข้ารับบริการการศกึษา 
                         ท่ีศนูย์บริการการศกึษา 
 

การเข้ารับบริการการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
1.  ปฐมนิเทศนกัศกึษาใหม่ 3,756 25.56 
2.  รับบริการแนะแนวนดัหมาย 967 6.58 
3.  ร่วมกิจกรรมชมรมนกัศกึษา มสธ. 1,384 9.42 
4.  รับบริการสอนเสริม (ประจ าภาคการศกึษา) 881 6.00 
5.  รับบริการสอนเสริมทางไกลผา่นดาวเทียม 26 0.18 
6.  รับบริการสอนเสริมแบบเข้ม 243 1.65 
7.  รับบริการสอนเสริมโดยการนดัหมาย 58 0.39 
8.  สอบไล่ประจ าภาค/ สอบซอ่ม 6,842 46.56 
9.  ติดตอ่สอบถามเก่ียวกบัการเรียน/ การลงทะเบียน 39 0.27 
10. ขอรับบริการข้อมลูขา่วสารของ มสธ. 175 1.19 
11. อ่ืน ๆ (โปรดระบ)ุ 324 2.20 

รวม 14,695 100.00 
หมายเหตุ นกัศกึษาสามารถเลือกตอบได้หลายข้อ 
 

จากตารางท่ี  4.15  พบว่า   นกัศกึษาท่ีเคยไปเข้ารับบริการการศกึษาท่ีศนูย์บริการ
การศกึษา มสธ. สว่นใหญ่เข้ารับบริการเน่ืองจากการสอบไลป่ระจ าภาค/ สอบซ่อมมากท่ีสดุ  
6,842  คน  หรือคิดเป็นร้อยละ  46.56  รองลงมา  ได้แก่  การปฐมนิเทศนกัศกึษาใหม ่ 3,756  คน 
คดิเป็นร้อยละ  25.56  ร่วมกิจกรรมชมรมนกัศกึษา มสธ.  1,384  คน  คดิเป็นร้อยละ  9.42   
รับบริการแนะแนวนกัหมาย  967  คน  คิดเป็นร้อยละ  6.58  และเข้ารับบริการสอนเสริม  
(ประจ าภาคการศกึษา)  881  คน หรือคิดเป็นร้อยละ  6.00  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี   4.16   จ านวนและร้อยละของจ านวนครัง้ในการเข้ารับบริการการศกึษาของนกัศกึษา 
      ท่ีศนูย์บริการการศกึษา มสธ. 

 
จ านวนครัง้ในการเข้ารับบริการการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

1.  1 – 2  ครัง้ตอ่ภาคการศกึษา 4,115 60.14 
2.  3 – 4  ครัง้ตอ่ภาคการศกึษา 1,229 17.96 
3.  มากกวา่  4  ครัง้ตอ่ภาคการศกึษา 1,426 20.84 
4.  อ่ืน ๆ (โปรดระบ)ุ 72 1.05 

รวม 6,842 100.00 
 
จากตารางท่ี  4.16  พบว่า   จ านวนครัง้ในการเข้ารับบริการการศกึษาของนกัศกึษาท่ี

ศนูย์บริการการศกึษา มสธ. สว่นใหญ่อยูร่ะหวา่ง  1 – 2  ครัง้  ตอ่ภาคการศกึษา  มากท่ีสดุ   
4,115  คน  หรือคิดเป็นร้อยละ  60.14  รองลงมา  ได้แก่  มากกว่า  4  ครัง้  ตอ่ภาคการศกึษา 
1,426  คน  คิดเป็นร้อยละ  20.84  ,  3 – 4  ครัง้ตอ่ภาคการศกึษา  1,229  คน  คิดเป็นร้อยละ 
17.96  และอ่ืน ๆ  72  คน  หรือคิดเป็นร้อยละ  1.05  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี   4.17   จ านวนและร้อยละของสาเหตท่ีุนกัศกึษาไมเ่คยไปเข้ารับบริการการศกึษา  
      ท่ีศนูย์บริการการศกึษา มสธ. 

 
สาเหต ุ จ านวน ร้อยละ 

1.   สามารถศกึษาได้ด้วยตนเองตามระบบท่ีมหาวิทยาลยัจดัให้ 2,734 69.02 
2.   ไมมี่เวลาวา่ง/ ต้องท างาน หรือประกอบอาชีพสว่นตวั 551 13.91 
3.   ไมส่ะดวกในการเดนิทางไปท่ีศนูย์บริการการศกึษา 478 12.07 
4.   การเดนิทางเสียคา่ใช้จา่ยสงู 112 2.83 
5.   อ่ืน ๆ (โปรดระบ)ุ 86 2.17 

รวม 3,961 100.00 
หมายเหต ุ 1.  นกัศกึษาสามารถเลือกตอบได้หลายข้อ 
  2.  ยกเว้นกรณีสอบไลป่ระจ าภาค/ สอบซ่อม 
   

จากตารางท่ี  4.17  พบว่า   สาเหตท่ีุนกัศกึษาไมเ่คยไปเข้ารับบริการการศกึษาท่ี
ศนูย์บริการการศกึษา มสธ. สว่นใหญ่เน่ืองจากสามารถศกึษาได้ด้วยตนเองตามระบบท่ี
มหาวิทยาลยัจดัให้มากท่ีสดุ  จ านวน  2,734  คน  หรือคดิเป็นร้อยละ  69.02  รองลงมา   
ได้แก่  ไมมี่เวลาว่าง/ ต้องท างาน หรือประกอบอาชีพสว่นตวั  551  คน  คดิเป็นร้อยละ  13.91     
ไมส่ะดวกในการเดนิทางไปท่ีศนูย์บริการการศกึษา  478  คน  คิดเป็นร้อยละ 12.07  การเดนิทาง
เสียคา่ใช้จา่ยสงู  112  คน  คดิเป็นร้อยละ  2.83  และอ่ืน ๆ  86  คน  คิดเป็นร้อยละ  2.17 
ตามล าดบั 
 
ความต้องการในการเข้ารับบริการการศึกษาท่ีศูนย์บริการการศึกษา มสธ. 
 ผลการวิเคราะห์ข้อมลูท่ีเก่ียวกบัความต้องการของนกัศกึษาในการเข้ารับบริการการศกึษา
ท่ีศนูย์บริการการศกึษา มสธ. รวม  6  ด้าน  ได้แก่   ด้านการบริการการศกึษาทัว่ไป  ด้านชมรม
นกัศกึษา มสธ.  ด้านการปฐมนิเทศนกัศกึษา  ด้านการสอนเสริม  ด้านการสอบ  และด้านการ
อ านวยความสะดวกอ่ืนท่ีเก่ียวข้อง  รายละเอียดดงัปรากฎในตารางท่ี  4.18 – 4.23  ดงัตอ่ไปนี ้
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ตารางท่ี  4.18  ความต้องการของนกัศกึษาในการเข้ารับบริการการศกึษาท่ีศนูย์บริการ  
          การศกึษา มสธ. ด้านการบริการการศกึษาทัว่ไป 

 
ที่  ด้านการบริการการศึกษาทั่วไป   S.D. ล าดับที่ 
1. การจดัหนา่ยใบสมคัรนกัศกึษาใหม่ 3.53 0.79 10 
2. การประชาสมัพนัธ์ขา่วสาร มสธ. 3.61 0.73 9 
3. ขา่วการสอนเสริม (เช่น การสอนเสริมประจ าภาค การ

สอนเสริมผา่นดาวเทียม การสอนเสริมแบบเข้ม การ
สอนเสริมนดัหมาย การสอนเสริมผา่น VCD และการ
สอนเสริมทางไกลผา่น Internet เป็นต้น) 

 
 
 

3.73 

 
 
 

0.81 

 
 
 
8 

4. ขา่วเก่ียวกบัการฝึกปฏิบตัปิระจ าชดุวิชา 3.76 0.68 7 
5. การบริการตอบค าถามนกัศกึษา 3.84 0.64 6 
6. การแนะแนวนกัศกึษาก่อนและหลงัการสมคัรเข้า 

เป็นนกัศกึษา 
 

4.58 
 

0.76 
 
3 

7. การจดัอาจารย์แนะแนวการศกึษาประจ าศนูย์ 
บริการการศกึษา 

 
4.61 

 
0.77 

 
2 

8. การจดัอาจารย์ท่ีปรึกษาประจ าศนูย์บริการการศึกษา 4.74 0.68 1 
9. การบริการลงทะเบียนเรียน 4.53 0.70 5 

10. การบริการส่ือโสตทศัน์ หรือส่ือการศกึษาอ่ืน เชน่ VCD, 
DVD , MP3 ประจ าชดุวิชา 

 
4.56 

 
0.69 

 
4 

 รวม 4.14 0.75  

 
 
 จากตารางท่ี  4.18  พบว่า  โดยรวมนกัศกึษามีความต้องการในการเข้ารับบริการ 
การศกึษาท่ีศนูย์บริการการศกึษา มสธ. ด้านการบริการการศกึษาทัว่ไปอยูใ่นระดบัมาก และเม่ือ 
พิจารณาเป็นรายข้อ  ปรากฎวา่ นกัศกึษามีความต้องการอยูใ่นระดบัมากท่ีสดุ และมากตามล าดบั 
ซึง่ท่ีส าคญั  ได้แก่  การจดัอาจารย์ท่ีปรึกษาประจ าศนูย์บริการการศกึษา  การจดัอาจารย์แนะแนว 
การศกึษาประจ าศนูย์บริการการศกึษา  และการแนะแนวนกัศกึษาก่อนและหลงัการสมคัรเข้าเป็น 
นกัศกึษา 
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 ตารางท่ี  4.19  ความต้องการของนกัศกึษาในการเข้ารับบริการการศกึษาท่ีศนูย์บริการ  
          การศกึษา มสธ. ด้านชมรมนกัศกึษา 

 
ที่  ด้านชมรมนักศึกษา   S.D. ล าดับที่ 
1. ศนูย์ฯ จดัพืน้ท่ี/ ห้องเรียนให้เป็นสถานท่ีส าหรับชมรม

นกัศกึษา 
 

4.73 
 

0.74 
 
3 

2. ศนูย์ฯ อ านวยความสะดวกให้กบันกัศกึษาท่ีมาเข้าร่วม
กิจกรรมชมรม 

 
4.68 

 
0.76 

 
4 

3. ศนูย์ฯ ให้การสนบัสนนุในการใช้เคร่ืองมือ/ วสัดอุปุกรณ์ 
หรือเคร่ืองคอมพิวเตอร์ในกรณีท่ีมีความจ าเป็น 

 
4.80 

 
0.81 

 
2 

4. มีพืน้ท่ีส าหรับชมรมนกัศกึษาจดัท า Website  
ของศนูย์บริการการศกึษา มสธ. 

 
4.57 

 
0.69 

 
5 

5. จดัให้มีอาจารย์ท่ีปรึกษาประจ าชมรมนกัศกึษา มสธ. 
ประจ าศนูย์ 

 
4.82 

 
0.77 

 
1 

 รวม 4.72 0.73  
 
 จากตารางท่ี  4.19  พบว่า  โดยรวมนกัศึกษามีความต้องการในการเข้ารับบริการ 
การศกึษาท่ีศนูย์บริการการศกึษา มสธ. ด้านชมรมนกัศกึษาอยู่ในระดบัมากท่ีสดุ และเม่ือ 
พิจารณาเป็นรายข้อ  ปรากฎวา่ สว่นใหญ่มีความต้องการอยูใ่นระดบัมากท่ีสดุทกุข้อเช่นกนั 
ซึง่ท่ีส าคญัเรียงตามล าดบั  ได้แก่  การจดัให้มีอาจารย์ท่ีปรึกษาประจ าชมรมนกัศกึษา มสธ.  
ประจ าศนูย์ฯ  ศนูย์ฯ ให้การสนบัสนนุในการใช้เคร่ืองมือ/ วสัดอุปุกรณ์ หรือเคร่ืองคอมพิวเตอร์ 
ในกรณีท่ีมีความจ าเป็น  และศนูย์ฯ จดัพืน้ท่ี/ ห้องเรียนให้เป็นสถานท่ีส าหรับชมรมนกัศกึษา 
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ตารางท่ี  4.20  ความต้องการของนกัศกึษาในการเข้ารับบริการการศกึษาท่ีศนูย์บริการ  
          การศกึษา มสธ. ด้านปฐมนิเทศนกัศกึษา 

 

ที่ ด้านการปฐมนิเทศนักศึกษา   S.D. ล าดับที่ 
1. ห้องประชมุท่ีใช้จดัปฐมนิเทศนกัศกึษามีขนาด 

ท่ีเหมาะสมเพียงพอกบัจ านวนนกัศกึษา 
 

3.66 
 

0.69 
 
6 

2. ห้องประชมุสะอาด อากาศถ่ายเทได้ดี และไมร้่อนอบอ้าว 3.68 0.62 4 
3. ในกรณีท่ีมีการจดักิจกรรมอ่ืนร่วม ศนูย์ฯ สามารถ 

ชว่ยอ านวยความสะดวกได้ทนัที 
 

3.40 
 

0.71 
 
8 

4. ศนูย์ฯ จดัเจ้าหน้าท่ีบริการการศกึษาไว้ประจ า  
เพ่ือชว่ยอ านวยความสะดวกกบันกัศกึษาใหม่ 

 
2.71 

 
0.83 

 
9 

5. ห้องประชมุท่ีใช้ปฐมนิเทศนกัศกึษามีแสงสวา่งเพียงพอ 3.85 0.77 2 
6. ระบบเคร่ืองเสียงสามารถใช้การได้ดี 3.67 0.63 5 
7. ศนูย์ฯ จดัสถานท่ีส าหรับการจอดรถจกัรยานยนต์ 

และรถยนต์ไว้อย่างเพียงพอ 
 

3.72 
 

0.65 
 
3 

8. ศนูย์ฯ จดัเจ้าหน้าท่ีรักษาความปลอดภยัไว้ตลอดเวลา 
 การด าเนินกิจกรรม 

 
3.67 

 
0.74 

 
5 

9. ศนูย์ฯ จดัท าป้ายแสดงอาคาร/ หรือห้องประชมุท่ีใช้
ปฐมนิเทศนกัศกึษาใหมอ่ย่างชดัเจน 

 
4.01 

 
0.78 

 
1 

10. ศนูย์ฯ จดัให้มีการประชาสมัพนัธ์เร่ืองตา่ง ๆ ท่ีเก่ียวข้อง 
ให้นกัศกึษาทราบอย่างตอ่เน่ือง 

 
3.42 

 
0.70 

 
7 

 รวม 3.57 0.68  
  

จากตารางท่ี  4.20  พบว่า   โดยรวมนกัศกึษามีความต้องการในการเข้ารับบริการ
การศกึษาท่ีศนูย์บริการการศกึษา มสธ. ด้านการปฐมนิเทศนกัศกึษาอยูใ่นระดบัมาก  และเม่ือ
พิจารณาเป็นรายข้อ  ปรากฎวา่  สว่นใหญ่มีความต้องการอยูใ่นระดบัมาก  ได้แก่  ศนูย์ฯ จดัท า
ป้ายแสดงอาคาร/ หรือห้องประชมุท่ีใช้ปฐมนิเทศนกัศกึษาใหมอ่ย่างชดัเจน  ห้องประชมุท่ีใช้
ปฐมนิเทศนกัศกึษามีแสงสว่างเพียงพอและศนูย์ฯ จดัสถานท่ีส าหรับการจอดรถจกัรยานยนต์และ
รถยนต์ไว้อย่างเพียงพอ  สว่นเร่ือง  ศนูย์ฯ จดัให้มีการประชาสมัพนัธ์เร่ืองตา่ง ๆ ท่ีเก่ียวข้องให้
นกัศกึษาทราบอยา่งตอ่เน่ือง  ในกรณีท่ีมีการจดักิจกรรมอ่ืนร่วม  ศนูย์ฯ สามารถชว่ยอ านวยความ
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สะดวกได้ทนัที  และศนูย์ฯ จดัเจ้าหน้าท่ีบริการการศกึษาไว้ประจ าเพ่ือชว่ยอ านวยความสะดวกกบั
นกัศกึษาใหม่อยูใ่นระดบัปานกลาง 
 

ตารางท่ี  4.21  ความต้องการของนกัศกึษาในการเข้ารับบริการการศกึษาท่ีศนูย์บริการ  
          การศกึษา มสธ. ด้านการสอนเสริม 

 
ที่ ด้านการสอนเสริม   S.D. ล าดับที่ 
1. ศนูย์ฯ จดัสถานท่ี/ ห้องเรียน มีขนาดท่ีเหมาะสมกบั 

จ านวนนกัศกึษา 
 

4.41 
 

0.87 
 
4 

2. มีป้ายประชาสมัพนัธ์แจ้งให้นกัศกึษาทราบว่าห้องใด 
ใช้จดัสอนเสริมชดุวิชาใดพร้อมระบช่ืุออาจารย์สอนเสริม 

 
4.18 

 
0.83 

 
8 

3. ศนูย์ฯ จดัเจ้าหน้าท่ีอ านวยความสะดวกในการแจก 
เอกสารโสตทศัน์กบันกัศกึษาท่ีเข้ารับการสอนเสริม 

 
4.32 

 
0.69 

 
7 

4. ศนูย์ฯ จดัเจ้าหน้าท่ีบริการการศกึษาไว้ในกรณีท่ีมีปัญหา 
นกัศกึษาสามารถขอความอนเุคราะห์ได้ทนัที 

 
4.46 

 
0.65 

 
2 

5. ในกรณีท่ีมีปัญหาเก่ียวกบัการสอนเสริม เชน่ อาจารย์ 
ไมไ่ปสอน ศนูย์ฯ สามารถประสานกบัมหาวิทยาลยั 
พร้อมแจ้งให้นกัศกึษาทราบทนัที 

 
 

4.48 

 
 

0.71 

 
 
1 

6. ศนูย์ฯ จดัให้มีร้านค้าจ าหนา่ยอาหารและเคร่ืองดื่มไว้ 
บริการกบันกัศกึษาในบริเวณโรงเรียน 

 
3.62 

 
0.82 

 
11 

7. ห้องท่ีใช้สอนเสริมมีแสงสวา่งเพียงพอ 3.64 0.83 10 
8.   ห้องท่ีใช้สอนเสริมมีอากาศถ่ายเทได้สะดวก 3.59 0.68 12 
9.   ห้องท่ีใช้สอนเสริมไมมี่เสียงดงัรบกวนจากบริเวณใกล้เคียง 4.08 0.74 9 
10. โต๊ะ/ เก้าอีมี้จ านวนเพียงพอกบันกัศกึษา 4.45 0.71 3 
11. ศนูย์ฯ อ านวยความสะดวกเก่ียวกบัวสัดอุปุกรณ์ท่ีใช้ 

ประกอบการสอนเสริมอยา่งเพียงพอ 
 

4.36 
 

0.82 
 
6 

12. ศนูย์ฯ จดัอ านวยความสะดวกส าหรับนกัศกึษาพิการ 
 ได้อย่างเหมาะสม   

 
4.39 

 
0.84 

 
5 

 รวม 4.16 0.72  
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จากตารางท่ี  4.21  พบว่า   นกัศกึษามีความต้องการในการเข้ารับบริการการศกึษาท่ี
ศนูย์บริการการศกึษา มสธ. ด้านการสอนเสริมโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก  และเม่ือพิจารณาเป็นราย
ข้อ  ปรากฎว่า  มีความต้องการอยูใ่นระดบัมากทกุข้อเชน่กนั  ซึง่ท่ีส าคญั ได้แก่    
ในกรณีท่ีมีปัญหาเก่ียวกบัการสอนเสริม เชน่  อาจารย์สอนเสริมไมไ่ปสอน  ศนูย์ฯ สามารถ
ประสานกบัมหาวิทยาลยั  พร้อมแจ้งให้นกัศกึษาทราบทนัที  ศนูย์ฯ จดัเจ้าหน้าท่ีบริการการศกึษา
ไว้ในกรณีท่ีมีปัญหานกัศกึษาสามารถขอความอนเุคราะห์ได้ทนัที และโต๊ะ/ เก้าอีมี้จ านวนเพียงพอ
กบันกัศกึษา 

 
ตารางท่ี  4.22  ความต้องการของนกัศกึษาในการเข้ารับบริการการศกึษาท่ีศนูย์บริการ  

          การศกึษา มสธ. ด้านการสอบ 
 
ที่ ด้านการสอบ   S.D. ล าดับที่ 
1. ศนูย์ฯ จดัให้มีการประชาสมัพนัธ์สถานท่ี/ อาคาร/ 

ห้องท่ีใช้การสอบอย่างชดัเจน 
 

4.21 
 

0.66 
 
7 

2. ศนูย์ฯ ตดิป้ายประชาสมัพนัธ์ท่ีเก่ียวกบักฎและระเบียบ 
ในการสอบให้นกัศกึษาทราบในสถานท่ีท่ีสามารถเห็น 
 ได้ชดัเจน      

 
 

4.35 

 
 

0.68 

 
 
5 

3. ศนูย์ฯ จดับริการและอ านวยความสะดวกในการแก้ไข 
ปัญหาให้กบันกัศกึษาท่ีเก่ียวกบัการเข้าสอบด้วย 
อธัยาศยัไมตรีอนัดี 

 
 

4.58 

 
 

0.73 

 
 
1 

4. จดัให้มีร้านค้าจ าหนา่ยอาหารและเคร่ืองด่ืมภายใน 
ศนูย์ฯ อยา่งเพียงพอ 

 
3.42 

 
0.79 

 
13 

5. ห้องท่ีใช้สอบมีขนาดท่ีเหมาะสมกบัจ านวนนกัศกึษา 3.67 0.64 12 
6. ห้องท่ีใช้สอบมีแสงสวา่งเพียงพอ 3.73 0.81 11 
7. ห้องท่ีใช้สอบมีอากาศถ่ายเทได้สะดวก 3.86 0.68 9 
8. ไมมี่เสียงดงัรบกวนจากกิจกรรมอ่ืนนอกเหนือจากการสอบ 3.80 0.63 10 
9. กรรมการคมุสอบมีอธัยาศยัอนัดีและเป็นมิตรกบันกัศกึษา 

ท่ีเข้าสอบ 
 

4.22 
 

0.65 
 
6 
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ตารางท่ี  4.22  (ตอ่) 
 

ที่ ด้านการสอบ   S.D. ล าดับที่ 
10. กรรมการคมุสอบมีไมพ่ดูคยุเสียงดงัรบกวน 

นกัศกึษาท่ีเข้าสอบ 
 

4.36 
 

0.72 
 
4 

11. กรรมการคมุสอบมีความเข้มงวดในการสอบตาม 
กฎระเบียบของมหาวิทยาลยั   

 
4.11 

 
0.76 

 
8 

12. ศนูย์ฯ จดัให้มีห้องพยาบาลและเจ้าหน้าท่ีส าหรับ 
นกัศกึษาเจ็บป่วยกรณีฉกุเฉิน 

 
4.53 

 
0.74 

 
3 

13. ศนูย์ฯ จดัอ านวยความสะดวกให้กบันกัศกึษาพิการได้
สอดคล้องกบัลกัษณะความพิการของนกัศกึษาแตล่ะคน 

 
4.54 

 
0.77 

 
2 

 รวม 4.10 0.69  
 
 จากตารางท่ี  4.22  พบว่า  นกัศกึษามีความต้องการในการเข้ารับบริการการศกึษาท่ี
ศนูย์บริการการศกึษา มสธ. ด้านการสอบโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก  และเม่ือพิจารณาเป็นรายข้อ
ปรากฎวา่ นกัศกึษามีความต้องการอยูใ่นระดบัมากท่ีสดุ  ได้แก่  ศนูย์ฯ จดับริการและอ านวย
ความสะดวกในการแก้ไขปัญหาให้กบันกัศกึษาท่ีเก่ียวกบัการเข้าสอบด้วยอธัยาศยัไมตรีอนัดี  
ศนูย์ฯ จดัอ านวยความสะดวกให้กบันกัศกึษาพิการได้สอดคล้องกบัลกัษณะความพิการของ
นกัศกึษาแตล่ะคน  และศนูย์ฯ จดัให้มีห้องพยาบาล และเจ้าหน้าท่ีส าหรับนกัศกึษาเจ็บป่วยกรณี
ฉกุเฉิน  สว่นเร่ืองอ่ืน ๆ พบว่า อยูใ่นระดบัมาก  ยกเว้นในเร่ืองท่ีเก่ียวกบัการจดัให้มีร้านค้า
จ าหนา่ยอาหาร และเคร่ืองดื่มภายในศนูย์ฯ อยา่งเพียงพอ  ซึง่นกัศกึษามีความต้องการอยูใ่น
ระดบัปานกลาง 
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ตารางท่ี  4.23  ความต้องการของนกัศกึษาในการเข้ารับบริการการศกึษาท่ีศนูย์บริการ  
          การศกึษา มสธ. ด้านการอ านวยความสะดวกอ่ืนท่ีเก่ียวข้อง 

 
ที่  ด้านการอ านวยความสะดวกอ่ืนท่ีเก่ียวข้อง   S.D. ล าดับที่ 
1. ศนูย์ฯ ให้บริการการศกึษากบันกัศกึษาด้วย 

อธัยาศยัไมตรีอนัดี 
 

3.68 
 

0.81 
 
6 

2. ศนูย์ฯ จดัเจ้าหน้าท่ีส าหรับการติดตามการตรวจสอบข้อมลู 
กบัหนว่ยงานท่ีเก่ียวข้องของ มสธ. 

 
3.72 

 
0.79 

 
4 

3. ศนูย์ฯ จดัห้อง Study room ไว้ส าหรับนกัศกึษา 3.84 0.73 2 
4. ศนูย์ฯ จดับริการห้องน า้/ ห้องส้วมไว้ส าหรับนกัศกึษา 

อยา่งเพียงพอ 
 

3.53 
 

0.78 
 
8 

5. ห้องน า้/ ห้องส้วม สะอาดและปลอดภยักบันกัศกึษาหญิง 3.70 0.69 5 
6. จดัให้มีการบริการร้านจ าหน่ายอาหารและเคร่ืองด่ืมภายใน 

โรงเรียนตลอดเวลาท่ีมีการจดักิจกรรมของมหาวิทยาลยั 
 

3.65 
 

0.76 
 
7 

7. การอ านวยความสะดวกท่ีเก่ียวข้องกบัการใช้วสัดอุปุกรณ์ 
เชน่ เคร่ืองเสียง ไมโครโฟน และ Computer เป็นต้น 

 
3.88 

 
0.88 

 
1 

8. จดัเจ้าหน้าท่ีบริการการศกึษาไว้ประสานงานหรือให้บริการ 
กบันกัศกึษาตามความเหมาะสม 

 
3.81 

 
0.74 

 
3 

9. ศนูย์ฯ สามารถอ านวยความสะดวกให้กบันกัศกึษาพิการ 
แตล่ะลกัษณะได้อย่างเหมาะสม 

 
3.54 

 
0.68 

 
9 

 รวม 3.70 0.71  
 
 จากตารางท่ี  4.23  พบว่า   นกัศกึษามีความต้องการในการเข้ารับบริการการศกึษาท่ี
ศนูย์บริการการศกึษา มสธ. ด้านการอ านวยความสะดวกอ่ืนท่ีเก่ียวข้องอยูใ่นระดบัมาก  และเม่ือ
พิจารณาเป็นรายข้อปรากฎว่า  นกัศกึษามีความต้องการอยูใ่นระดบัมากทกุข้อเช่นกนั  ซึง่ท่ีส าคญั  
ได้แก่  การอ านวยความสะดวกท่ีเก่ียวข้องกบัการใช้วสัดอุปุกรณ์  เชน่  เคร่ืองเสียง  ไมโครโฟน  
และคอมพิวเตอร์  เป็นต้น  ศนูย์ฯ จดัห้อง Study room  ไว้ส าหรับนกัศกึษา และจดัเจ้าหน้าท่ี
บริการการศกึษาไว้ประสานงาน หรือให้บริการกบันกัศกึษาตามความเหมาะสม 
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3.  ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเพ่ือตอบวัตถุประสงค์การวิจัยข้อท่ี 3 
    ส าหรับการวิเคราะห์ข้อมลูเพื่อตอบวตัถปุระสงค์ข้อท่ี 3 เพ่ือเป็นการน าเสนอ 
แนวทางในการพฒันาการให้บริการการศกึษาของศนูย์บริการการศกึษา มสธ. ใน  5  ด้าน   
ได้แก่  1) ด้านการให้บริการข้อมูลขา่วสาร  2) ด้านการปฐมนิเทศนกัศกึษาและชมรมนกัศกึษา 
มสธ. 3)  ด้านการสอนเสริม  4) ด้านการสอบ  และ  5) ด้านการอ านวยความสะดวกอ่ืนท่ีเก่ียวข้อง   
ซึง่ได้จากข้อค าถามปลายเปิดในสว่นของ  1) ผู้อ านวยการศนูย์/ รองผู้อ านวยการศนูย์  และ 
เจ้าหน้าท่ีบริการการศกึษา  ศนูย์บริการการศกึษา มสธ. 2) ผู้บริหารมหาวิทยาลยั  คณาจารย์ 
และบคุลากรสายสนบัสนนุวิชาการ  และ 3) ข้อมลูจากการสมัภาษณ์ผู้อ านวยการศนูย์/  
หวัหน้างาน และข้าราชการ/ พนกังานผู้ปฏิบตังิานศนูย์วิทยพฒันา มสธ. ดงัปรากฎ 
รายละเอียดตอ่ไปนี ้
 3.1  ด้านการให้บริการข้อมูลข่าวสาร 
  แนวทางในการพฒันาการให้บริการการศกึษาของศนูย์บริการการศกึษา มสธ. 
ด้านการให้บริการข้อมลูขา่วสาร  กลุม่ตวัอยา่งสว่นใหญ่มีความคิดเห็นไปในทางเดียวกนั กล่าวคือ 
การให้ความส าคญักบัการเผยแพร่ข้อมลูขา่วสารในเขตพืน้ท่ี (จงัหวดั)  ท่ีมหาวิทยาลยัจดัตัง้ให้มี 
ศนูย์บริการการศกึษา มสธ.  และรวมทัง้ศนูย์บริการการศกึษาเฉพาะแหง่ท่ีจดัให้เป็นสนามสอบ   
ทัง้นีเ้พ่ือจะเป็นแหลง่กลางในการเผยแพร่ข้อมลูขา่วสารท่ีส าคญัระหวา่งมหาวิทยาลยั  นกัศกึษา 
และประชาชนผู้สนใจ  โดยให้มีเครือข่ายในท้องถ่ินทกุระดบั  ทัง้ระดบัอ าเภอ  ต าบล  และหมู่บ้าน 
นอกจากนีใ้ห้น าเครือขา่ยด้านส่ือสารมวลชนในท้องถ่ินมาร่วมในรูปของคณะกรรมการท้องถ่ิน 
 3.2  ด้านการปฐมนิเทศนักศึกษาและชมรมนักศึกษา มสธ. 
  แนวทางในการพฒันาการให้บริการการศกึษาของศนูย์บริการการศกึษา มสธ. 
ด้านการปฐมนิเทศนกัศกึษา  และชมรมนกัศกึษา มสธ. กลุม่ตวัอยา่งสว่นใหญ่มีความคดิเห็นไป 
ในทางเดียวกนั กลา่วคือ ในการปฐมนิเทศนกัศกึษาใหม่ระดบัปริญญาตรี ควรจดัใน  2  ลกัษณะ   
ทัง้ในลกัษณะการปฏิสมัพนัธ์ และโดยการใช้ส่ือทางไกลผา่นวิทยโุทรทศัน์  หรือระบบดาวเทียม   
โดยสง่ถึงตวันกัศกึษาท่ีบ้าน  หรือศนูย์การเรียนชมุชน (ขอความร่วมมือกบัส านกังานสง่เสริม 
การศกึษานอกระบบ  และการศกึษาตามอธัยาศยั (กศน.)  ซึง่สามารถใช้ระบบดาวเทียมได้ถึง 
ในระดบัต าบล) 
  ส าหรับในเร่ืองชมรมนกัศกึษา มสธ. สว่นใหญ่เห็นว่ามหาวิทยาลยัควรให้ 
ศนูย์บริการการศกึษาทัง้ในระดบัจงัหวดั  อ าเภอและต าบล (ถ้ามี) เป็นจดุศนูย์กลางในการด าเนิน 
กิจกรรมของชมรมนกัศกึษา  เพราะจะเป็นการช่วยเหลือให้นกัศกึษาจดักิจกรรมชว่ยเหลือกนัใน 
ด้านวิชาการเป็นอยา่งดี  เชน่  การตวิ  การสอนแบบสรุป  และรวมทัง้การรวมตวักนัเพ่ือเชิญ 
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คณาจารย์จากมหาวิทยาลยัจดัการสอนเสริมในชดุวิชาท่ีมีเนือ้หายาก  และสอบไมผ่า่น  การตัง้ 
อาจารย์ท่ีปรึกษาชมรมประจ าศนูย์บริการการศกึษา 
  สว่นผู้อ านวยการศนูย์/ รองผู้อ านวยการศนูย์ และเจ้าหน้าท่ีบริการการศกึษา 
ศนูย์บริการการศกึษา มสธ. สว่นใหญ่เห็นว่าศนูย์ฯ มีความพร้อมท่ีจะให้ชมรมนกัศกึษา มสธ. 
ใช้พืน้ท่ี/ อาคาร/ สถานท่ีของศนูย์บริการการศกึษาเป็นครัง้คราว  ทัง้นีเ้น่ืองจากศนูย์บริการ 
การศกึษา มสธ. ต้องปฏิบตัิหน้าท่ีประจ าในฐานะท่ีเป็นสถานศกึษาระดบัมธัยมศกึษาประจ า 
จงัหวดั  อยา่งไรก็ตามในกรณีท่ีหากจะขอใช้สถานท่ี/ อาคาร/ ห้องเรียนเป็นการถาวร  สถานศกึษา 
จะไมอ่าจรับภาระในเร่ืองคา่ใช้จา่ยท่ีเกิดขึน้ได้ 
 3.3  ด้านการสอนเสริม 
  แนวทางในการพฒันาการให้บริการการศกึษาของศนูย์บริการการศกึษา มสธ. 
ด้านการสอนเสริม  กลุม่ตวัอยา่งสว่นใหญ่มีความคดิเห็นไปในทางเดียวกนั กลา่วคือ มหาวิทยาลยั
ควรจดัตัง้ศนูย์บริการการศกึษา มสธ. ให้เป็นศนูย์การเรียน (Study Center)  ส าหรับการสง่เสริม
การเรียนรู้ของนกัศกึษาในระบบการสอนทางไกล  โดยเป็นทัง้สถานท่ีจดัการสอนเสริมแบบ
เผชิญหน้า  การสอนทางไกลผา่นดาวเทียม  การสอนทางไกลผา่น  Internet  ทัง้นีค้วรมีการจดัตัง้
อาจารย์ท่ีปรึกษาทางวิชาการประจ าศนูย์ฯ  โดยใช้ผู้ทรงคณุวฒุิในท้องถ่ิน  หรือบคุลากรของ
สถานศกึษาท่ีมหาวิทยาลยัจดัตัง้เป็นศนูย์บริการการศกึษาของมหาวิทยาลยั  ควรเป็นศนูย์ 
การเรียนด้วยระบบคอมพิวเตอร์  (e-Learning Center)  มีวสัด/ุ อปุกรณ์ท่ีประกอบการเรียนด้วย
ตนเองท่ีทนัสมยั  นกัศกึษาสามารถเข้ารับการสอนเสริมจาก VCD  DVD  MP3  หรือเทคโนโลยีอ่ืน 
ท่ีเปล่ียนแปลงไป  และสะดวกกบัผู้ เรียน 
 ในขณะเดียวกนัผู้อ านวยการศนูย์/ รองผู้อ านวยการศนูย์  และเจ้าหน้าท่ี
บริการการศกึษา  ศนูย์บริการการศกึษา มสธ. สว่นใหญ่เห็นวา่เน่ืองจากศนูย์บริการการศกึษา 
มสธ. ปัจจบุนั  เป็นสถานศกึษาระดบัมธัยมศกึษาในท้องถ่ิน  ซึง่มีภาระหน้าท่ีกบังานประจ า 
อยูม่าก  แตก็่สามารถจดัครู/ อาจารย์มาปฏิบตังิานได้ในระดบัหนึง่  ประกอบกบังบประมาณ 
ท่ีได้รับด าเนินการทัง้ในสว่นของส านกังานคณะกรรมการการศกึษาขัน้พืน้ฐาน (สพฐ.)  
กระทรวงศกึษาธิการ และจากมหาวิทยาลยัสโุขทยัธรรมาธิราช  อยูใ่นวงท่ีจ ากดั  ดงันัน้หาก
สถานศกึษาต้องรับหน้าท่ีในการเป็นศนูย์บริการการศกึษา มสธ. แบบเบ็ดเสร็จ  นอกจากบคุลากร
ผู้ปฏิบตังิานจะต้องมีภาระหน้าท่ีเพิ่มขึน้แล้ว  ยงัจะกระทบกบัการด าเนินการในสว่นอ่ืนท่ีเก่ียวข้อง 
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กบัคา่ใช้จา่ยอีกด้วย  เชน่  การจดัการเรียนทางไกลผา่นอินเทอเน็ตท์  (e-tutorial)  การใช้อาคาร
สถานท่ี/ ห้องเรียนท่ีต้องบริการกบันกัศกึษา  และชมรมนกัศกึษา  ซึง่อาจไมใ่ช้เฉพาะในวนัเสาร์/ 
อาทิตย์ เท่านัน้ 
 นอกจากนีใ้นปัจจบุนัศนูย์บริการการศกึษา มสธ. บางแห่งนอกจากจะต้องรับ
ภาระหน้าท่ีในการจดัสอนเสริมแบบเผชิญหน้าประจ าภาคตามปกตแิล้ว  บางแหง่ยงัต้อง
ด าเนินการจดักิจกรรมการสอนเสริมแบบเข้มพิเศษ  ตามโครงการความร่วมมือระหวา่งกรมการ
ปกครอง  กระทรวงมหาดไทยกบั มสธ. อีกด้วย 
 3.4  ด้านการสอบ 
  แนวทางในการพฒันาการให้บริการการศกึษาของศนูย์บริการการศกึษา มสธ. 
ด้านการสอบ  กลุม่ตวัอย่างส่วนใหญ่มีความคิดเห็นไปในทางเดียวกนั กลา่วคือ นอกจาก
มหาวิทยาลยัจะให้ความส าคญักบัการสอบกบัศนูย์บริการการศกึษาในระดบัจงัหวดัแล้ว   
มหาวิทยาลยัควรจะเอาสนามสอบไปไว้ใกล้ตวันกัศกึษาให้มากท่ีสดุในลกัษณะ  “สง่ถึงบ้าน  
บริการถึงตวั”  ทัง้นีโ้ดยอาจใช้ศนูย์การเรียนในระดบัอ าเภอ และต าบลของ กศน.  หรือใช้เขตพืน้ท่ี 
การศกึษาของส านกังานคณะกรรมการการศกึษาขัน้พืน้ฐาน (สพฐ.)  ซึง่ปัจจบุนัมีมากถึง 185 เขต 
นอกจากนีม้หาวิทยาลยัควรพฒันาศนูย์บริการการศกึษา มสธ.  ให้เป็นศนูย์บริการการศกึษาเตม็
รูปแบบ  และใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์เป็นระบบเครือขา่ย  พร้อมทัง้การจดัห้องสอบระบบ
คอมพิวเตอร์  (Walk-in Exam) 
 ในขณะท่ีผู้อ านวยการศนูย์/ รองผู้อ านวยการศนูย์  และเจ้าหน้าท่ีบริการ
การศกึษา  ศนูย์บริการการศกึษา มสธ. สว่นใหญ่มีความพร้อมท่ีจะให้สถานศกึษาในฐานะท่ีเป็น 
ศนูย์บริการการศกึษา มสธ. จดัสอบให้กบันกัศกึษาของมหาวิทยาลยั  ทัง้นีเ้พราะเป็นศนูย์กลาง 
ของจงัหวดั  และสถานศกึษาจะยกเลิกกิจกรรมทัง้หมดของสถานศกึษา  มาอ านวยความสะดวก 
ในการจดัสอบให้กบัมหาวิทยาลยั  อย่างไรก็ดีหากมหาวิทยาลยัด าเนินการจดัสอบด้วยระบบ
คอมพิวเตอร์ (Walk-in Exam) ศนูย์บริการการศกึษาสว่นใหญ่เห็นวา่จ าเป็นต้องมีการจดัประชมุ 
เพ่ือพิจารณาถึงความพร้อม และความเข้าใจในแนวทางการปฏิบตัใิห้สอดคล้องและเป็นมาตรฐาน
เดียวกนั 
 3.5  ด้านการอ านวยความสะดวกอ่ืนท่ีเก่ียวข้อง 
  แนวทางในการพฒันาการให้บริการการศกึษาของศนูย์บริการการศกึษา มสธ. 
ด้านการอ านวยความสะดวกอ่ืนท่ีเก่ียวข้อง  กลุม่ตวัอยา่งสว่นใหญ่มีความคิดเห็นไปในทาง
เดียวกนั กล่าวคือ ศนูย์บริการการศกึษา มสธ. ควรให้บริการแบบเบด็เสร็จ (One-Stop Service 
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Center)  โดยมหาวิทยาลยัควรจดัโครงสร้าง  และกระจายอ านาจในการบริหารจดัการไปยงั
ศนูย์บริการการศกึษา มสธ. ทกุพืน้ท่ีทัว่ประเทศ  เชน่ การจ าหนา่ยใบสมคัรนกัศกึษา  รับสมคัร
นกัศกึษา  การช่วยเหลือนกัศกึษา  การบริการแนะแนวการศกึษาและอาชีพ  การสอนเสริม 
(ตามความต้องการของนกัศกึษาในแตล่ะท้องถ่ิน)  บริการสอนเสริมผา่น Internet  บริการ 
สอนเสริมผา่น VCD, DVD บริการสอนเสริมทางไกลผา่นดาวเทียม  การสร้างเครือขา่ย  ชมรม
นกัศกึษา  การบริการห้องสมดุและสารสนเทศ  การจดัตัง้อาจารย์ท่ีปรึกษาวิชาการ  และอาจารย์
แนะแนวประจ าศนูย์บริการการศกึษา มสธ. เป็นต้น  ทัง้นีโ้ดยมหาวิทยาลยัต้องจดัสรรงบประมาณ 
และบคุลากรประจ า  เพ่ือการพฒันาศนูย์บริการการศกึษาดงักลา่ว 
 
 
 
 
 
  
 
 




